e insinda resultaten frin den
D Kingurutivling som gick i mars

2003 finns nu sammanstillda
pd Nimnarens webbplats. Dir hittar du
ocksa tivlingsuppgifterna med svar, korta
l6sningar och férslag till hur man kan ar-
beta vidare. Att doma av anmilningarna
s& deltog mer dn 160 000 elever i de tre
klasserna Ecolier, Benjamin och Cadet.
De allra flesta lirarkommentarerna vi fatt
in ar positiva. Dir finns t ex flera som ut-
trycker "svirt och roligt”, att elever fatt
ovintat bra resultat, att uppgifterna ar
annorlunda och inspirerande. Kritiken ror
frimst tiden — 75 min verkar for ldng tid
av schematekniska skil och for att elever-
na inte ir vana vi lingre arbetspass. Vi
tackar for bade ris och ros.

Vi vill 4n en ging betona att Kinguru-
tavlingen inte ska ses som ett prov eller
ett test pd det man list i skolan. Nej, vi
strivar efter att ge exempel pad matema-
tik som ar bra och stimulerande att arbeta
med i olika &ldrar. Det ir inte meningen
att alla ska hinna allt. De flesta elever fir
vilja vilka uppgifter de ska arbeta med.
Det ir meningen att alla elever ska hitta
engagerande utmaningar. Mojligen sakna-
des i viras tillrickligt svdra problem for
en del elever?

Nista ar funderar vi pd att minska
tiden till 60 min och ge firre problem
— Ecolier 16, Benjamin 18 och Cadet 20
uppgifter. Vad tycker du om det? Nigra
uppgifter ska vara lika i alla tre — s4 att vi

kan studera utvecklingen (férhoppnings-
vis positiv kunskapstillvixt), tex inom
geometri, taluppfattning, sannolikheter.
[ slutet ska det finnas ndgot, kanske tvi
riktigt svdra problem. Som buffert eller
stimulans for elever som skyndar sig ige-
nom de ordinarie uppgifterna kunde det
finnas minst ett knepigt problem som kri-
ver lite extra och dir 16sning ska presente-
ras. For snabba och sikra elever skulle det
fungera som en extra utmaning.

Nagra svara uppgifter?

Vi tar denna ging upp nigra uppgif-
ter som gav ligre I8sningsfrekvenser an
vi vintat oss. Deessa uppgifter handlar
alla om relationer — mellan geometriska
objekt, mellan storheter och mellan tal
och de testar forstelse av visentliga be-
grepp i matematiken. Det handlar mer om
att resonera in gora, mer om relationellt
tinkande dn instrumentellt. Forst ar det
uppgift Ecolier 12, som ocksd var Benja-
min 10. P4 UPPSLAGET i detta nummer
diskuterar vi detta. Det verkar ha varit
den svéraste uppgiften pa Ecolier (< 10%
l6sningsfrekvens i 8k 3 & 4) och en av de
sviraste pd Benjamin, knappt 20% i &8k 5
& 6. Vad kan det bero pa?

Vi tar tacksamt emot erfarenheter och
tankar kring den uppgiften och de uppgif-
ter som presenteras nedan.
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Benjamin 18

K L

Kvadraten KLMN &r sammansatt av en
vit inre kvadrat och fyra likadana farga-
de rektanglar.

Var och en av de fargade rektanglarna
har omkretsen 40 cm. Hur stor area har
kvadraten KLMN?

C:160 cm?

A:440 cm? B:400 cm?

D:80cm’®  E:Gérinte att avgéra
Egentligen ar vil detta en ganska l4tt upp-
gift om man tar sig tid att reflektera 6ver
hur figuren ir ritad och var man 4terfin-
ner olika lingder? Kvadratens KLMN sida
ir ju summan av lingderna av rektang-
elns lang- och kortsida, dvs halva omkret-
sen som dr 20 cm. Kvadratens area svarar
tydligen mot alternativ B: 20 cm 20 cm =
400 cm? . En intressant uppfoljning kan
vara att studera den inre vita kvadratens
area. Den varierar beroende p3 relatio-
nen mellan lingd och bredd i den firgade
rektangeln. Hur? Vad beror det pa att den
yttre rektangelns KLMN area ir oberoen-
de av relationen mellan lingd och bredd,
men den inre kvadratens area varierar?

I den foregdende uppgiften jimforde
vi lingder. I Benjamin 21 ska vi jimféra
priser. Motsvarande uppgift finns ocks3 i
Ecolier och Cadet.

Benjamin 21

| cafeterian finns dricka att kopa i glas,
flaska och burk. Ett glas och tre burkar
kostar tillsammans lika mycket som fyra
flaskor. Tre glas och tva burkar kostar
ocksa lika mycket som fyra flaskor. Vad
vet vi om priset pa glaset och burken?

: En burk kostar lika mycket som tva glas.

: En burk kostar lika mycket som tre glas.

: Ett glas kostar lika mycket som en burk.

: Ett glas kostar lika mycket som tva burkar.
Det gdr inte att avgora.

mOMNw>

Det resonemang som kan anvindas ir ka-
rakteristiskt fé6r matematiken. Det kan
gilla olika storheter tex vikter d4 man
leds till att tinka pad en balansvig eller
mer generellt di det blir ekvationstin-
kande:

1 glas (g kr) och 3 burkar (3b kr) har
samma pris som 3 glas (3g kr) och 2 bur-
kar (2b kr) dvs g+ 3b = 3g + 2b. Tar vi
undan 1 glas och 2 burkar frdn vardera
ledet, sa far vi att 1 burk kostar lika myck-
et som 2 glas, dvs A giller.

En uppgift som ocksd handlar om re-
lationer ar Cadet 2. Aven den gav ligre
16sningsfrekvens dn vi vintat. I uppgiften
giller det att se relationen mellan tiljaren
och nimnaren, att avgora virdet av ett ut-
tryck:

Cadet 2

2003 + 2003 + 2003+ 2003 + 2003 _
2003 + 2003
A: 2003 B:1/3 C:3 D:5/2 E: 6009

Tiljaren dr 5 ginger si stor som 2003,
ndmnaren 2 ginger sa stor som 2003.
2003 kan ersittas med vilket tal som helst
(tex a eller 1), kvoten bevarar sitt virde

5/2.
5.2003 5-a 5
2.2003 2-a 2
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For att reflektera mera kan man indra an-
talet termer i tiljare och nimnare och re-
sonera kring vilket virde det nya uttryck-
et far:

2003 + 2003 + 2003+ 2003 + 2003
2003 + 2003

2003 + 2003 + 2003
2003

143 + 143 + 143
143

3x+3x+3x

3x
[ Cadet 7 vet vi inte vad varje papegoja
kostar men vil vad ett antal papegojor
kostar i genomsnitt:

Cadet 7

Det fanns 5 papegojor till salu i djur-
affaren. Deras genomsnittliga pris var
6000 kr. En dag néar burarna skulle ren-
goras flog den vackraste papegojan
ivag. De fyra aterstdende gojorna hade
nu det genomsnittliga priset 5000 kr.
Vad kostade papegojan som rymde?

A:1000 kr B:5500 kr C: 6000 kr
D: 8000 kr E: 10000 kr

Uppgiften handlar om forstielse av medel-
virde. Innan rengdringen av burarna var
papegojornas totala virde fem ginger s
stort som medelvirdet: 5x6000 kr dvs
30000 kr. Nir den vackraste papegojan
flugit iviag hade totala virdet sjunkit till
4x5000kr=20000 kr. Den vackraste pa-
pegojans virde: 30000 kr — 20000 kr
Los liknande uppgifter: Ex. 1 ett fot-
bollslag med 11 spelare dr medelaldern 26
ar. En av spelarna blir utvisad och medel-
aldern for de aterstdende dr d 25 ar. Hur
gammal 4r den utvisade spelaren?

Den uppgift pad Cadet som gav allra ligst
16sningsfrekvens (ca 10% i bade 8k 8 & 9)
var féljande:

Cadet 17

Min lastbil vdger 2000 kg utan last. Nar
jag startade i morse var lasten 80 % av
bilens totala vikt. Jag tippade sedan av
en fjardedel av lasten. Hur stor del av
bilens totala vikt utgjorde den last som
var kvar?

A: 20%
D: 60 %

B: 25%
E: 75%

C:55%

Uppgiften provar forstdelse av procent
och relationen mellan del och helhet. Ef-
tersom lasten dr 80% av totalvikten si dr
bilens vikt 20% av totalvikten eller 2000
kg. Lasten som dr 80% av totalvikten dr
alltsd 8000 kg. En fjirdel, 2000 kg tippas
av. 6000 kg last dvs 75% av bilens totala
vikt &terstar.

Ett annat sitt att 16sa uppgiften dr med
hjilp av ekvation:

Antag att lasten viger x kg.

Det ger x=0,80(x+2000) med I5s-
ningen x=8000kg. Efter tippningen ater-
star 6000 kg.

Fragor att fundera over:

Vilket sitt dr enklast? Vilket sitt ir
bist pa kort sikt? P4 lang sikt? Kanske
man ska kunna 16sa uppgiften pd bida
sdtten?

Ett sitt att fordjupa utbytet av upp-
giften ir att fundera 6ver: Hur stor del av
lasten ska man tippa av for att f de andra
svarsalternativen?

P4 Niamnarens webbplats finner du alla
tavlingsuppgifterna for 2003 med svar,
korta 16sningar och forslag pd hur man
kan arbeta vidare med uppgiftsidéerna.

Ge girna synpunkter infor nista ars
tavling!

Goran Emanuelsson
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